

Секция «История»

«The Call» о Советской России 1920г.

Комкова Мария Станиславовна

Аспирант

Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского,

Истории и международных отношений, Москва, Россия

E-mail: KomkovaMaria@yandex.ru

К сожалению, выбор источников ограничен наличием материала в фондах библиотек. В Российской государственной библиотеке (г. Химки) хранятся подшивки лишь за следующий период: февраль-июнь 1920г. С точки зрения автора полученный материал добавляет красок в образ России 20-х годов, который был сформирован в Великобритании того периода.

В переводе с английского «The Call» обозначает «Вызов», что оченьозвучно с первой русской революционной газетой выходившей в середине XIX века - «Колокол», кстати так же издававшейся в Лондоне правда на русском и французском языках. Если быть совсем точным газета называется «Вызов органа международного социализма». Газета выходит приблизительно с марта 1916 года. Газета публиковалась Исполнительным Комитетом британской социалистической партии. Возможно, авторам издания XX века хотелось так же разбудить «пожар мировой революции», следует отметить что в отличие от Герценского варианта газеты «The Call» не получила столь большой популярности и распространения в Европе несмотря на то, что не требовалось применять всяческие ухищрения чтобы она попала к читателям. Объем газет одинаковый, если сравнивать тематику изданий «Колокол» более агрессивно настроенный к царскому режиму, более дерзкий, вызывающий, активирующий на действия. «The Call» менее «военно-настроенная», поскольку во-первых, идет Первая мировая война и желание крови и каких то свержений идет на спад. В 1920-г. статьи повествуют о свершившейся революции в России уже, поэтому единственное, на что направлены действия соратников это удержать власть и заставить мир признать ее де-юре.

Кто формирует и как формируют образ коммунистической России (новой Советской России)? Часть материалов переводились и перепечатывались газетой вслед за русскими источниками.

Следует сказать о заведомом искажении истинного образа России это связано с выбором событий и фактов, которые подкрепляли бы позиции советской власти в России.

Авторами этой газеты были видные британские и международные коммунистические деятели, например: Том Квелч [8], который был видным деятелем британского и международного коммунистического движения.

В постоянной рублике: «The International» всегда присутствуют новости из России, Франции, Скандинавии, Испании и других стран. Но даже в контексте других стран так или иначе затрагивается ситуация в России причем как международная так и внутренняя ситуация в стране [13].

В предверии Майского праздника была опубликована статья «Russia and may-day» автором, которой стал Фред Уиллис. Автор называет этот день - Днем борьбы против капитализма [11]. В Великобритании майский праздник издревле сопровождался уличными шествиями и народными гуляньями. В XX веке этот праздник окрасился еще и

Конференция «Ломоносов 2014»

политическим и социальными смыслами. Например: «Как они работают в России» в статье говорится о мероприятиях которые были осуществлены по весне для процветания страны, а также о праздновании Первого мая в России [3]. Также на страницах печатного издания постоянно публикуются материалы Национального комитета «Руки прочь от России». 18 января 1919 г. в Лондоне собралась национальная конференция движения «Руки прочь от России!». «Руки прочь от России!» это грозное требование гремело не только в Англии, но и во Франции, Германии, Италии, США, в далекой Африке, Австралии, Новой Зеландии и в других близких и далеких местах земного шара. Трудящиеся всего мира помогли советскому народу очистить «Родину от оккупантов и приступить к строительству социалистического общества.

Организация требовала: немедленной эвакуации всех британских войск из России, прекращения военных поставок Колчаку, Деникину и другим царским генералам, призывали к всеобщей забастовке в знак солидарности с Советской Россией [7].

Встречаются и публикации писем российских деятелей например: Георгия Чичерина перепечатанное из «La Vie Ouvrière»("Ви Увриєр"("La Vie Ouvrière"— "Рабочая жизнь"), французский еженедельник. Издаётся в Париже с 1909. Орган Всеобщей конфедерации труда (ВКТ) - «Россия хочет мира» [12] в письме говорится: «Мы хотим мира, который нужен нам для внутреннего переустройства. Последнее является нашей основной целью [16]».

Как и на страницах других британских газет, заметную роль играет Леонид Красин [1] в этой статье так же говорится о мировой революции и о необходимости гарантий мира для Советской России.

«Боясь» мировой революции обещаемой Советскими правителями иностранцы пристально следили за международными взаимодействиями новой России. например: Русско-итальянский Коммерческое потепление [10] в статье упоминается фамилия Литвинова, который так же активно действовал в отношении российско-британского торгового союзничества.

Как мы видим на страницах коммунистической газеты, впрочем, как и других газет того времени в Британии чаще всего встречаются фамилии русских известных или связанных с Европой. Так, Г. В. Чичерин – советский дипломат во время Первой мировой войны, проживавший на территории Великобритании. Л. Б. Красин – советский государственный и политический деятель. В мае 1920 прибыл в Лондон и вступил в переговоры с британским правительством. Активно способствовал признанию Советской России со стороны Великобритании и Франции. В 1920–1923 полпред и торгпред в Великобритании.

М.М. Литвинов - революционер, советский дипломат и государственный деятель. В начале XX века был секретарем лондонской группы большевиков и секретарем Герценовского кружка. С января по сентябрь 1918 года он является дипломатическим представителем Советской России в Великобритании (с января уполномоченный НКИД, с июня полпред РСФСР). Первоначально Британское правительство не признало его полномочий официально, но поддерживало неофициальные контакты с Литвиновым.

Так же размещалась «реклама» - анонс других работ о России и ее лидерах: «Рай для трудящихся» Л. Троцкого и Николай Ленин (В конце 1901 года у Владимира Ульянова появился псевдоним «Н. Ленин», которым в частности он в этот период подписывал свои печатные работы. За рубежом инициал «Н» обычно расшифровывается как

Конференция «Ломоносов 2014»

«Николай», хотя в действительности ни в одной из прижизненных публикаций Ленина данный инициал не расшифровывался. Имелось много версий о происхождении этого псевдонима). Его жизнь и творчество Г. Зиновьев [4].

Труд и промышленность в России [5] в свете попыток установления экономических (торговых) отношений большое внимание уделялось труду и промышленности как обстоят с ними дела в условиях гражданской войны в России [15].

Кроме того, внимание уделяется и системе образования в газете дается анонс статьи Крупской (правда для англичан она мадам Ленина - MME.Lenin): «Светская школа» и «Почему школа и церковь должны быть отделены» [14].

В этой газете в отличии от других английских газет большое внимание уделяется Ленину. Например: статья «Личные воспоминания Ленина» [9], а так же Письмо Ленина к британским рабочим [6].

Делегация британской социалистической партии в России [2], помимо этого продолжение репортажей которые имеют ключевое значение и располагаются на первой полосе газеты.

Проанализировав материал, можно сказать, что образ, формируемый на страницах коммунистического еженедельника весьма разнообразен и подается читателю в сочетании с мировыми событиями. По сравнению с Россией на страницах других британских газет, «советский образ России» очень однообразен, но при этом целеустремлен и политически активен. Не смотря на статьи посвященные гражданской войне в России, по сравнению с той же «The Times», этим событиям уделяется наименьшее внимание. При этом наравне с другими англоязычными изданиями подробно описываются и следят за экономическими взаимоотношениями России, причем не только в отношении Британии, но и других государств.

На наш взгляд, образ России, формируемый британской социалистической партией лишь дополняет реальную картину образов Советской России которые формируются на страницах английских изданий либерального, демократического, консервативного толка.

Источники и литература:

- [1] A great administrator Leonid Krassin: The Man and his Message// The Call. 06.05.1920. P.7.
- [2] B.S.P. Delegates to Russia// The Call. 10.06.1920. P.11. Labour Delegation's Report on Russia// The Call. 17.06.1920. P.1.
- [3] How They Work in Russia// The Call. 27.05.1920. P.5.
- [4] In the press// The Call. 06.05.1920. P.11.
- [5] Labour and industry in Russia// The Call. 27.05.1920. P.8.
- [6] Lenin's Letter to British Workers// The Call. 17.06.1920. P.7.
- [7] National «Hands off Russia» committee// The Call. 15.04.1920. P.5. The Call. 06.05.1920. P.11. The Call. 20.05.1920. P.3. // The Call. 27.05.1920. P.2. // The Call. 03.06.1920. P.9. // The Call. 17.06.1920. P.11. // The Call. 17.06.1920. P.11.
- [8] Parliamentarism: Lenin and B.S.P. by Tom Quelch// The Call. 19.02.1920. P.2.
- [9] Personal Recollections of Lenin// The Call. 03.06.1920. P.7.
- [10] Russo-Italian Commercial convection// The Call. 20.05.1920. P.9.
- [11] The Call. 15.04.1920. P.1.
- [12] The Call. 15.04.1920. P.6.

Конференция «Ломоносов 2014»

[13] The Call. 19.02.1920. P.3. The Call. 15.04.1920. P.3. The Call. 13.05.1920. P.3 . The Call. 20.05.1920. P.3. The Call. 27.05.1920. P.3. // The Call. 10.06.1920. P.3.

[14] The Call. 27.05.1920. P.8.

[15] The Russian Peasants and the Soviet Government// The Call. 03.06.1920. P.7.

[16]«We desire peace, we need peace for our work of internal reconstruction. the latter is our fundamental aim.» - Russia wants peace // The Call. 15.04.1920. P.6.